

# 怒江：筑牢“红色屏障” 促进绿色发展

怒江州位于云南西北部，其450公里的边境线占中缅边境线总长的22.3%。近年来，怒江州以稳边固边兴边强边为引领，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，深入推进党建引领巩固拓展脱贫攻坚成果、强边固防和疫情防控，建起了一批小康示范村，努力将怒江州打造成为全省强边固防的标杆区。

## 党建引领 组织强边

“守护家园，党员必须带头。”这是怒江州泸水市片马镇片四河村党支部书记普才常说的一句话。自新冠肺炎疫情发生以来，普才每天早出晚归，巡边护界、核酸检测、卡点走访、人员排查……他不仅时常带领村民值守卡点，还到深山密林边境小道巡逻，最长时30多天没回过家。

片马镇辖区边境线长64.44公里，边境疫情防控压力巨大、防控

责任重大。片四河村成立了疫情防控专班，动员辖区党员、村民核心骨干积极参与，让党旗飘扬在战“疫”最前沿。

巡逻路段山高路窄、坡陡路滑，滑倒、跌伤是常事，甚至有时还危及生命。在一次搬运防疫物资途中，普才被落物砸中，两根肋骨断裂。他到村卫生室简单处理后，又带伤上阵，直到完成当天巡逻任务才到镇卫生院检查治疗。

“电话一个接一个，人一天到晚不着家。”普才的妻子在电话

那头，语气既关心，又带了几分埋怨。普才家共7口人，父母体弱多病，没有劳动能力，妻子在家照顾老人，把家里打理得井井有条，解除了他的后顾之忧。“我们身后就是美丽家园，所以管住边境、守好国门，就是保护了自己的家。”普才坚定地说。

除了负责护边工作，普才还带头发展种植业。2019年，在扶贫工作队的帮扶下，他承包了村里的重楼种植基地，成为村里最早种植中药材的党员。

在党支部的带领下，片四河村的4个村民小组共118户村民基本种上了重楼，规模达470亩。村里还结合当地气候特点，种植了白芨、野三七等中药材。2020年，片四河村人均纯收入达7000元。

“拿起锄头他们是乡村振兴的致富能手，戴上口罩他们是边境疫情防控的战士。”片马镇党委副书记乔路家说，在疫情防控中，片马镇成立了以党支部为中心的抗疫队伍，建立起一个支部一个堡垒、一个党员一面旗帜、一个边民一个哨兵的防控格局。

目前，怒江州15个边境乡镇参与疫情防控的村（社区）党组织达



贡山县独龙江乡巴坡村委会 郝亚鑫